

AR 互动 + 全息影像

徐汇两家场馆新入选爱国主义教育基地

实习生 周夏

爱国主义始终是中华民族最鲜艳的底色。近日,第八批上海市爱国主义教育基地名单出炉,位于徐汇区的邹容纪念馆与百代小楼——《义勇军进行曲》灌制地榜上有名。

两座场馆是如何开展爱国主义教育活动的?与其他爱国主义教育基地有何不同?或许充满科技感的互动体验与特色活动会给出答案。

邹容纪念馆

AR 技术 情景党课 再现红色风采

来到邹容纪念馆,小而雅致的建筑门口,挂着华泾镇红色教育基地与上海市烈士纪念馆的标牌。

邹容,是中国清末资产阶级革命派的宣传家,也是最早的一批民主革命志士。1903年写成《革命军》一书,积极参

与爱国活动,向往中华民族的新生崛起。

为了更好地展现邹容以生命践行的爱国主义,邹容纪念馆通过大量历史文献史料的展示,与多媒体高科技展览手段的运用,向观众展示了邹容的生平及其著作对后世的深远影响。

除了场馆参观、文献旧物展示与专人讲解,纪念馆还会定期举办学生志愿服务培训、沉浸式情景党课等各类活动,让市民游客在实践中感悟红色精神。

寒暑假期间,邹容纪念馆也会为中小學生提供场地与培训,邀请小朋友来体验做一回“小小讲解员”。学生在专业培训后正式“上岗”,在向其他游客进行展厅讲解的过程中,深化对于历史故事的理解,对其中的红色精神传承有更多感悟。

“今年,我们会进行下一季情景党课的剧本撰写,也将继续邀请中小學生来做‘泛彩讲解员’的培训。”活动负责人王艳告诉记者,未来邹容纪念馆还将尝试“传统文化+红色教育”的版画形式,希望通过这样的互动实践,使红色故事与红色精神代代相传。

百代小楼——《义勇军进行曲》灌制地 全息影像 特展讲座 聆听红色乐章

百代小楼外观精致考究,红瓦坡顶与红砖墙面展现独特艺术氛围。这里曾是百代唱片的灌音部,后为中国唱片上海分社的办公地,同时也是国歌《义勇军进行曲》的灌制地。

在百代小楼落成百年之后,经过精心布展,于2021年5月1日正式向公众开放。馆内记录下历史变迁中唱片工业

的发展脉络,而作为《义勇军进行曲》的灌制地,二楼则通过时间线清晰梳理了《义勇军进行曲》的诞生大事记。

国歌珍贵的曲谱手稿、百代录音记录簿,以及编号为A2395的唱片母版,一一陈列在场馆内。一旁还有修复后的《开国大典》片段,更添红色爱国主义氛围。

除了上述的实物史料将国歌诞生的历史经过铺陈在参观者面前,百代小楼还引入全息影像技术,让参观者身临其境,感受历史画面的冲击力。

6分钟的全息情景剧,完整地叙述了百代小楼中从聂耳创作开始,到后世流传的全部经过。光影与家具陈设完美重叠融合,栩栩如生的人物形象出现在眼前,仿佛“穿越”回过往峥嵘岁月,见证不朽作品的诞生。

骑行队老爷叔不慎翻车,头颅着地,鲜血迸流。幸逢援滇医务人员伸援手,化险为夷

他乡遇知音 沪滇寄深情

记者 殷志军 陆翔 李瑾琳

近日,家住杨浦区的年近七旬老爷叔朱先生特意制作了两面锦旗,一面让儿子快递发往元阳县人民医院,一面亲自送到徐汇区中心医院,衷心感谢云南、上海两地的医务人员为病患办实事、关爱病人。

骑行路上遭遇意外

朱先生退休后参加了自发组织的老年骑行队,既能锻炼身体,又可以饱览祖国美好山河,是他晚年最大的爱好。这次,朱先生夫妇俩齐上阵,2月22日和队友十余人从上海乘火车至昆明,开始骑行至广东湛江,在骑行至云南省红河州元阳县哈尼梯田景区附近,因山高坡陡、路况不熟,朱先生不慎连人带车翻倒,由于头部着地,朱先生意识丧失,陷入昏迷。当地村民见状热心伸援手,用小型卡车将其送至元阳县人民医院。

沪滇医生精心照料

一群人赶到医院后,普外科、影像科、神经内科等医生悉数到场,经颅脑CT等检查,朱先生被确诊为双侧颞叶及右侧颞叶蛛网膜下腔出血、面部多处软组织挫伤。病情不容乐观,经综合诊断,鉴于朱先生颅脑损伤不太大,挂靠在元阳县人民医院院长、徐汇区中心医院援滇医生沙键采取了保守



治疗的措施,让朱先生留下住院治疗观察。

朱先生对记者说,多亏了上海援滇医疗队员及当地医务工作者精心照料,一条老命总算捡了回来。“更令人感动的是,沙键医生和当地医务工作者们在我病情稳定出院时,像家人一样的细心关照,叮嘱我不要坐飞机,气流对受伤的大脑不利,要好好地静养,注意病情随时变化等。”朱先生说,“我真切地感受到援滇医疗队员的神圣使命和光荣职责,他们是好样的。”

赠锦旗表达感谢

经历两周后出院,在小镇的宾馆又住上了十来天,朱先生夫妇俩平安地返回了上海。朱先生表示,当时就想在当地赠送锦旗,夫人寻觅多处,没有找到小店制作。回沪后,他们第一时间让儿子去制作了锦旗。3月20日,朱先生亲自将锦旗送往徐汇区中心医院,用这样一个朴素又真切的表达方式聊表深深的谢意。

沙键在电话中对记者说,“我们援滇医疗队由徐汇区中心医院、大华医院、上海市第八人民医院等医院的医生组成,从2022年7月26日到元阳县人民医院组团式帮扶三年时间,我们每位援滇医务人员都十分珍惜这一光荣使命。”沙键表示,在当地工作中,大家认真带教、努力工作,从医院流程再造、建立重点学科的学科帮扶、外出进修培训、奖励制度制定等着手,目前已经取得了初步的成效,“这次朱先生抢救的事情,就是当地医务人员和援滇医务人员精诚合作、共同努力的结果。”

“由于盆地般气候,现在当地的气温达到35度,宛如夏天一样热,但是上海市民的鼓励,更是我们努力工作的强劲动力,大家会继续一起加油的。”沙键说道。

拟体验等真实而有趣的体验。参与培训的文旅行业从业者纷纷表示增长了许多消防安全知识。一名酒店管理人员表示,培训非常有帮助,特别是逃生的这一块,因为平时酒店可能在这方面的培训有些缺失,学到了非常多的实用消防知识。一名剧本杀场馆经营者则表示,一些消防器材的使用、安全隐患的排除和防范,都让他印象深刻。

失独老人一直是社区重点关注人群。近日,虹梅街道航天新苑居民区有位七十多岁失独的孤寡老人反映他的存款好像金额不对,整日怀疑有人窃取。

记者 强亚娟

消除老人资金忧虑
他们让失独老人不失爱

居委会主任在了解到老人的忧虑后,把他的事情当作自家老人的事情来办,一方面安抚住老人的情绪;另一方面紧急联系社区民警寻求帮助。民警得知情况后积极联系银行,并和居委会主任一起帮助老人处理此事,发现原来是老人年龄大了忘记自己去过银行取走了存款。事情查明后,老人也彻底放了心。

为了保障老人的资金安全,居委会主任又陪同老人更新了银行卡留存信息,绑定了微信支付功能,指导老人自行查看开销明细。老人深受感动,连声道谢。

航天新苑小区里的不少失独老人早年丧子丧偶,和亲戚关系疏远,因长期独自生活变得性格孤僻,不愿与外界接触。为加强对失独老人的关怀帮扶,航天新苑居委的社工们想方设法走近老人身边。平日里老人遇到生活缴费、看病挂号等各种难题,居委干部们积极主动为老人解决实际困难;为拉近和老人的距离,社工们经常上门和老人们唠嗑,耐心倾听他们的苦闷和诉求,将关怀送进老人心田。经过长期相处,失独老人们慢慢打开了心结,敞开了心扉,把居委工作人员当做亲人般信任,愿意主动寻求帮助。

安全培训干货足

记者 吴会雄 陆海捷

本报讯 4月6日,徐汇区文化和旅游局、徐汇区应急管理局和徐汇区消防救援支队在光大会展中心联合举办“促市场繁荣 固文旅安全——2023年徐汇区文旅行业安全生产及消防安全专题培训”,

积极营造良好的消防安全环境,夯实公共消防安全基础,强化文旅从业人员消防技能,提升文旅系统消防安全管理能力。

现场有消火栓的具体操作演示、灭火器油桶灭火、浓烟场所逃生演练、地震模